



→湖里刑大技术科建成全省县级公安机关首家网络犯罪勘查实验室。

# 这支“刑侦尖兵” 屡获国家级荣誉



## 湖里刑侦大队技术科获评全国公安机关成绩突出青年集体

### 荣誉榜

1999年3月,获全市公安科技成效奖;  
2002年3月,获全市公安科技管理应用成就奖;  
2009年2月,获全国一级示范刑事科学技术室荣誉;  
2013年12月,获厦门市青年突击队荣誉;  
2014年2月,获全国一级刑事科学技术室荣誉;  
2015年2月,获福建省青年突击队荣誉;  
2016年2月,获全国一级刑事科学技术室荣誉;  
2018年2月,获全国公安机关示范刑事科学技术室荣誉;  
2019年3月,在全省县级公安机关中率先建成刑事技术大楼;  
2019年10月,在全省县级公安机关中率先具备电子数据鉴定资格;  
2020年1月,在全省县级公安机关中率先建成食药环快检室;  
2020年2月,获全国示范刑事科学技术室荣誉;  
2020年11月,获全省传统案件现场勘查模拟比武第一名;  
2021年12月,参加首届全国刑事技术技能大赛,团体获全国三等奖;  
2021年12月,获全省公安优秀基层单位荣誉;  
2022年1月,获全国示范刑事科学技术室荣誉;  
2023年2月,参加第二届全国刑事技术技能大赛,团体获全国二等奖;  
2023年7月,获全市七一表彰“党员先锋岗”荣誉;  
2023年12月,获全国示范刑事科学技术室荣誉;  
2024年1月,获厦门市第二十九届职工大数据建模应用比武二等奖;  
2024年5月,获评全国公安机关成绩突出青年集体。

晨报记者 彭怡郡  
通讯员 湖公宣

在“指纹海洋”里练就火眼金睛、让电子证据“开口说话”、用精湛技术破译“死亡密码”……为提升刑事技术助力案件侦破水平,凸显新时代刑事技术的示范引领作用,湖里刑侦大队技术科(以下简称“湖里刑大技术科”)始终秉承“科技引领,匠心育魂;以精求胜,创新共赢”发展理念,做实“规

范化、专业化、实战化”三大支撑。经过近40年实战锤炼,湖里刑大技术科已成长为一支能勘查、会鉴定、懂研判的新型刑事技术队伍,涵盖勘查、痕迹、法医、电子物证等多个专业。

湖里刑大技术科在全国刑事技术工作中发挥了“金牌引领”示范作用,连续四届被公安部评为全国百家示范刑事科学技术室。近日,湖里刑大技术科还获评全国公安机关成绩突出青年集体。



完成高难度取证工作。

### 警界翘楚

## 不断突破引领技术变革

在全省范围内率先建成网络犯罪勘查、食药环(食品、药品、环境)快检实验室,湖里刑大技术科创造了多个“全省第一”。“湖里刑大技术科成立于20世纪80年代末,起步早、成长快,技术水平不断更新迭代,培养出一大批骨干专精人才,刑事技术工作始终走在全省乃至全国前列。”湖里刑大技术科科长叶峰说道。

现场勘查是湖里刑大技术科的强项。去年,湖里破获横跨五省六市的多起高层入室盗窃案。他们分析嫌疑人攀爬入室的窗台,利用新技术勘查取证,成功锁定嫌疑人。

近年来,社会治安形势发生重大变化,湖里刑大技术科敏锐洞察电子数据的重要性,

于2019年建成全省县级公安机关首家网络犯罪勘查实验室,并获得电子数据检验鉴定资格。打击全市首个“套路贷”团伙、全市首个医疗领域敲诈勒索犯罪团伙等,湖里刑大技术科均发挥了重要作用。

为守护群众“舌尖上的安全”,湖里刑大技术科主动拓宽专业服务领域,在全省县级公安机关中率先建成食药环快检室。“以前食品药品检测需送到第三方检测机构,数天才能出结果。现在我们拥有了自己的实验室,最快十多分钟就能检测完成。”叶峰说道。得益于,在食药环侦领域,湖里刑大技术科从“等案”转为“主动挖线索”,成效显著。

→现场勘查,不放过任何蛛丝马迹。

### 求新求变

## 快勘模式走在全市前列

近年来,湖里公安聚焦民生小案,紧盯小案快打,分局上下迅速掀起快打严防新态势。湖里刑大技术科加快推动分局刑事技术由“四必”向“六快”转变,探索应对新型违法犯罪新战法,为案件办理提质增效注入动能。

今年2月,湖里一商圈奢侈品店被盗,刑技民警仅用了10分钟就实现从勘查取证到锁定嫌疑人身份信息,嫌疑人也在案发后不到两小时就被抓捕归案。“我们建立了一套完善的快速勘查比对机制,进一步提升了追赃挽损的速度与效率。”叶峰说道。湖里快勘模式走在全市前列,为厦门快勘提档升级贡献了“湖里方案”。厦门快勘的优秀

经验也在全国范围内推广开来。

在主动求新求变的道路上,湖里刑大技术科也曾遇到诸多难题。“我们的队员从不畏惧挑战,遇到技术难题就钻研摸索,缺少设备就自己创造研发。”叶峰说道。电子数据的数据量大且分散,一般的取证设备无法满足数据分析要求。为此,电子物证民警自学语言编程,研发了电子数据提取程序。

近年来,湖里刑大技术科先行先试,密切警企实战化合作,共同研发的涉网勘查一体化取证设备获公安部刑事技术“双十金奖”;研发的调证助手平台在多起重特大涉网案件侦破中发挥关键作用。

### 金牌队伍

## 匠心坚守锻造技术铁军

不断穿梭于案件现场和实验室,让证据开口“说话”,让罪恶无处遁形。一代代刑事技术民警身上传承的不仅是精湛的技艺,更有匠心的坚守。

湖里刑大技术科有一起沉积多年的命案,19年里,刑技民警一遍遍尝试,寻找突破口。“前辈把案件卷宗交到我手中时反复叮嘱,一定要想方设法把案子破了。”叶峰说道。2022年,叶峰通过梳理痕迹物证,及时了解和掌握国内外最新DNA技术发展水平,在兄弟省市单位的大力支持下,成功锁定嫌疑人。此后,通过深入侦查,嫌疑人被抓,这起尘封19年的积案终于告破。

2020年以来,湖里刑大技术科利用刑事技术手段助力侦破案件460余起,其中命案积案12

起。成绩背后,是这支金牌队伍滴水穿石、久久为功的付出与努力。湖里刑大技术科积极参加各级刑事技术练兵比武和技能大赛,强化以案带训、以考促练、以比促训,10余人次荣获全国、全省勘查(侦查)能手、省金牌工人、数字工匠、个人三等功等荣誉;连续两年派出人员代表省公安厅参加全国刑事技术技能大赛,分获全国个人第五、第八的好成绩。

作为新时期刑事技术青年人才,这支平均年龄不到35岁的年轻队伍不断磨砺尖刀技术,全面推进以新型犯罪现场勘查为重点的智慧新刑技跨越发展。队伍中的骨干先锋更是发挥传帮带作用,带领一批批新人不断攻坚克难、服务实战,为守护平安湖里贡献刑事技术力量。